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1 INTRODUCCIÓN 
 

El presente documento describe el plan de ingeniería para el reuso de las Aguas Residuales generadas 
por la vivienda familiar residencial ubicada en la Carrera 52 # 19 – 123, Barrio Torobajo en la Ciudad 
de Pasto. La construcción sirve de vivienda para la familia Chaves Santander, quienes son los 
propietarios del predio. Las aguas residuales son de tipo netamente doméstico producto de los baños, 
cocina, actividades de aseo y limpieza. En el predio no se realiza ningún tipo de actividad económica 
o productiva. Para el manejo de estas aguas residuales se contará con un sistema de tratamiento 
ubicado estratégicamente con el fin de tratar todos los vertimientos generados para que posteriormente 
sean utilizadas en zonas verdes para lo cual se cuenta con área de 1.700 m2. La gestión de residuos 
sólidos se realiza mediante la clasificación de residuos orgánicos, residuos no aprovechables y 
residuos aprovechables. Los residuos orgánicos se dispondrán en el sistema de compostaje de la 
vivienda para la obtención de abono. Los residuos aprovechables y no aprovechables se entregarán 
a la Empresa Metropolitana de Aseo EMAS a través de los puntos de recolección ubicados en el barrio. 
 

2 UBICACIÓN Y DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO 

 
Localización Georreferenciada del proyecto 
La vivienda se encuentra localizada en la Carrera 52 # 19-123, Barrio Torobajo, Municipio de Pasto, 
Nariño. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1. Localización de la vivienda: Google Earth. 
  

Vivienda Residencial 

Chaves Santander 
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3 HORARIO DE GENERACIÓN Y FRECUENCIA DE VERTIMIENTOS 
 

Los habitantes de la vivienda no permanecen continuamente en la vivienda por lo cual no se produce 
vertimiento continuo de aguas residuales. Los vertimientos dependen de las diferentes actividades o 
usos de los aparatos hidráulicos y sanitarios. 

4 DESCRIPCIÓN GENERAL 
 

Se presenta los diseños del sistema de tratamiento de aguas residuales domésticas para la vivienda 
familiar Chaves Santander. La vivienda cuenta con 4 unidades sanitarias, dos lavaplatos y dos zonas 
de lavandería. El sistema de tratamiento estará ubicado dentro del predio y recibirá las descargas de 
la batería sanitaria para posteriormente ser reutilizadas para riego de las zonas verdes del predio. 
Planos del proyecto. 
A continuación, se presenta el plano de la vivienda residencial. Se adjunta este plano como anexo al 
proyecto y el plano contemplativo del diseño del sistema de tratamiento de aguas residuales a 
implementar. 

 Figura 2. Localización del predio – secretaria de Planeación – Alcaldía de Pasto 
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5 DESCRIPCIÓN DE ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LA GENERACIÓN DE 
VERTIMIENTOS 

 
Las actividades desarrolladas que generaran vertimientos son de tipo doméstico y principalmente son 
el uso de baterías sanitarios, lavamanos, y el desarrollo de labores domésticas relacionados con el 
aseo y limpieza de estas. 
 

6 DISEÑO DEL SISTEMA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES 
 
El sistema de tratamiento está conformado por tuberías sanitarias que recolectarán las aguas 
residuales de los distintos puntos de vertimientos de la vivienda. Las aguas residuales se colectan en 
6 cajillas de inspección construidas en mampostería a lo largo del predio y serán conducidas a un 
sistema séptico integrado prefabricado que está dividido en su interior en cámaras que conforman un 
taque séptico y un filtro anaerobio de flujo ascendente FAFA. 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

7 ORIGEN Y FUENTES DE PRODUCCIÓN DE LOS RESIDUOS LÍQUIDOS 

Los residuos líquidos son procedentes de instalaciones sanitarias, grifos de baño, lavado y   en general 
usos domiciliarios de 4 unidades sanitaras, dos lavaplatos y dos zonas de lavandería. 
 
Separación de redes para las aguas residuales. 
Aguas sanitarias: Las instalaciones hidrosanitarias están diseñadas para recolectar las aguas 
residuales 
 
Aguas Lluvias: Las aguas lluvia se recolectan a través de canales en los techos de la vivienda, para 
luego ser almacenada en tanques con rebose. El agua rebosada es conducida mediante mangueras 
de riego y dirigidas directamente a terreno para su infiltración. 
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8 CÁLCULO Y ESTIMACIÓN DE CAUDALES DE AGUAS RESIDUALES 
 

Teniendo en cuenta que los vertimientos generados provienen del uso de las unidades sanitarias se 
realiza el cálculo del caudal con la Contribución de Aguas Residuales (L/Hab/día) según la RAS 2000. 
 
Se calcula el caudal de diseño: 

 
Dado lo anterior, se procede al cálculo del caudal teniendo en cuenta que el predio es Residencial, 
Clase Media con 10 habitantes y se cuenta con 4 unidades sanitarias. 
Por lo anterior se obtiene lo siguiente: 

𝑄𝑑 =  
𝐶𝑥𝑃

𝑡
 

Donde: 
C = Contribución (L/hb/día) = 130 
P = Población servida= 10 habitantes 

𝑄𝑑 =
130 

𝐿
ℎ𝑏 𝑑𝑖𝑎

 𝑥 10 ℎ𝑏

86400 
𝑠

𝑑𝑖𝑎

= 0,02 
𝐿

𝑠
 

 
Dado lo anterior y teniendo en cuenta que se va a implementar un sistema de tratamiento, el caudal 
de diseño para la planta de tratamiento será 0,02 litro por segundo para garantizar un adecuado 
tratamiento. 
Diseño de los sistemas de tratamiento y disposición final de los residuos líquidos. 
El sistema de tratamiento del agua residual a implementar, teniendo en cuenta que los residuos 
líquidos son de carácter doméstico, los cuales no contienen una alta carga contaminante, será un 
sistema convencional en mampostería y un sistema séptico integrado prefabricado. 
Cajillas de inspección 
 
Las cajillas de inspección son estructuras recolectoras del efluente de los diferentes aparatos 
sanitarios de los residuos, se encuentran seis cajas de inspección, 5 antes del sistema de tratamiento 
y una después del sistema para la toma de muestra. 
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Ancho 0.75 m 

Largo 0.75 m 

Profundidad 0.7-0.8 m 

9 TANQUE SÉPTICO 
 
El tanque séptico es una estructura diseñada para la descomposición o degradación de la materia 
orgánica mediante un proceso anaerobio, a este sistema serán conducidas las aguas provenientes de 
la trampa de grasas. 
 
Se tiene en cuenta las recomendaciones de la Resolución 330 de 2017, y la guía RAS 2000 Titulo E: 
Deben conservarse las siguientes distancias mínimas: 
1.5 m distantes de construcciones, límites de terrenos, sumideros y campos de infiltración. 
3.0 m distantes de árboles y cualquier punto de redes públicas de abastecimiento de agua. 
15.0 m distantes de pozos subterráneos y cuerpos de agua de cualquier naturaleza 
Volumen útil del tanque séptico. 
Se adopta la Resolución 330 de 2017, y la guía RAS 2000 Titulo E en las siguientes recomendaciones: 
El tiempo de retención hidráulica debe estar entre 12 a 24 horas (Res 330-2017, Art. 173). 
La relación entre el largo-ancho del tanque séptico será como mínimo de 2:1 y como máximo de 5:1. 
(Res 330-2017, Art. 173). 
El pozo deberá constar como mínimo de dos cámaras; el volumen de la primera cámara deberá ser 
igual a 2/3 del total del volumen. (Res 330-2017, Art. 173). 
Para el cálculo del volumen del tanque séptico, utilizamos la siguiente expresión matemática: 
 

𝑄 =  
𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑉

𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜 𝑡
 

𝑉 = 𝑄 𝑥 𝑡 

𝑉 = 0,02 
𝑙

𝑠
 𝑥 43200 𝑠 = 864 𝑙 

 
Dado lo anterior, buscamos en el mercado las soluciones de sistemas sépticos integrados, los cuales 
están divididos en su interior en cámaras que conforman un tanque séptico y un filtro anaerobio de 
flujo ascendente (FAFA). Se decide implementar el sistema de 1.650 l, fabricante Rotoplast, cuyas 
especificaciones técnicas se presentan a continuación: 
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La profundidad útil debe estar entre los valores mínimos y máximos dados en la Tabla 25 de acuerdo 
con el volumen útil obtenido (Res 330-2017, Art. 173). 
 

 
 
Por lo tanto, para un volumen útil hasta 6.0 m3, debe estar entre 1.20 m y 2.20 m de profundidad. El 
tanque prefabricado que se utilizará tiene una profundidad útil de 1.07 m. La profundidad de la 
excavación será de 1,3 m. 
 
 

PARÁMETRO VALOR UNIDAD 

Volumen del tanque 1,65 m3 

Tiempo de retención 12 Horas 

Profundidad útil 1,07 m 

Borde libre 0,20 m 

Área 2,30 m2 

Ancho 1,07 m 

Largo 2,30 m 

Profundidad total 1,30 m 

Numero de cámaras 2 sépticas 
1 FAFA 

 

 

10 FILTRO ANAEROBIO DE FLUJO ASCENDENTE (FAFA) 
 
Es una estructura el cual contiene material granular que sirve como medio filtrante. En la base del 
tanque se construye una cámara difusora para permitir una mejor distribución del agua residual, la cual 
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asciende por los orificios del medio filtrante y forma con el tiempo una película biológica activa que 
degrada en forma anaeróbica parte de la materia orgánica contenida en el agua residual. 
Se adopta la Resolución 330 de 2017, y la guía RAS 2000 Titulo E en las siguientes recomendaciones: 
Tiempo de retención Hidráulica 
 
Según la Tabla RAS E.4.29, teniendo en cuenta un rango de DBO5 entre 80 y 300 mg/l, para aguas 
residuales domésticas de baja y media contaminación según Metcalf y Eddy. 2000, se adopta un 
tiempo de retención hidráulico de 6 horas (Td1+Td2) /2. El medio filtrante será grava de 2.5 cm de 
diámetro, con una porosidad de 60% 
 
VOLUMEN ÚTIL DEL FAFA 
 
𝐕𝐮 = 𝐐𝐝 × 𝐓𝐑𝐇  
Vu = Volumen Útil 
QD = Caudal de diseño 
TRH = Tiempo de retención Hidráulica 

𝑉𝑢 = 0,02 
𝑙

𝑠
 𝑥 21.600 𝑠 = 432 𝑙 

PARÁMETRO VALO
R 

UNIDAD 

Volumen total del 
FAFA 

0,432 m3 

Tiempo de retención 6 Horas 

Altura medio filtrante 1,07 m 

 
De acuerdo con las especificaciones del fabricante, la cámara del sistema séptico integrado 
correspondiente al FAFA cumple con las especificaciones requeridas por las resoluciones ambientales 
pertinentes. 
 

11 LECHO DE SECADO DE LODOS 
 

Se determina realizar la disposición de los lodos digeridos provenientes del sistema de tratamiento y 
posteriormente realizar la estabilización de estos para darles una disposición final en un área aledaña 
en el proyecto. A continuación, se presenta los cálculos realizados para el área del lecho de secado 
de lodos de acuerdo con procedimientos estipulados por el Centro Panamericano de Ingeniería 
Sanitaria CEPIS. 
 

Volumen Lodos (V) 1 m3 

Área del Lecho (V/e) 2 m2 

Relación Largo ancho 2-1 

Ancho útil (B) 1 m 

Largo útil (L) 2 m 

Profundidad total (H) 0.40 m 
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12 ESTRUCTURAS DE MUESTREO Y AFORO 
 

Se implementará dos cajillas de inspección que facilitarán el muestreo y aforo de las aguas residuales, 
las primera se ubicarán antes de la entrada al tanque séptico y otra en la salida del filtro anaerobio. 
Estas cajas cumplirán la función de facilitar la toma de muestras para determinar la calidad de las 
aguas residuales y además para cuantificar la cantidad de estas. Las dimensiones de las estructuras 
de muestreo serán de 0.40 m de ancho por 0.40 m de largo, con una profundidad de 0.40 m. 
La tubería de entrada a las cajillas de muestreo y aforo deberá estar a mínimo 0.15m sobre el nivel del 
fondo de la cajilla, con el fin de facilitar la toma de muestras y aforo de caudal. 
 

Ancho  0.7 m 

Largo 0.7 m 

Profundidad 0.7 – 0.8 m 

 

13 DISPOSICIÓN FINAL DEL EFLUENTE Y NÚMERO DE PUNTOS DE VERTIMIENTOS 
 

En cuanto al efluente tratado se señala que el proyecto dispondrá su descarga una vez tratado a las 
diferentes zonas verdes a través de aspersores y/o manguera perforada. 
 
RESOLUCIÓN 1256 DEL 23 DE NOVIEMBRE DE 2021 – REÚSO DE CAUDAL 
Dado que el presente proyecto no realizará la disposición final del caudal de aguas residuales tratadas 
es necesario que se tengan en cuenta los diferentes aspectos establecidos mediante la Resolución 
1256 de 2021 por lo cual en el presente capitulo se presentan los aspectos a cumplir por parte del 
proyecto para su respectiva aprobación. 
 

14 BALANCE DE MATERIA O MASA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

TANQUE SÉPTICO 

FAFA 

Qentrada: 0.02 l/s 

Qentrada: 0.10 l/s 

Qentrada: 0.018 l/s 

Qentrada: 0.10 l/s 

Qperdida: 0.002 l/s (10%) 

Qentrada: 0.10 l/s 
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Se ha realizado el balance teniendo en cuenta la entrada del caudal a cada una de las unidades, de 
igual manera se señala que dicho balance se ha realizado en base al caudal medio de diseño, 
obteniendo los siguientes resultados. 
 
Con base a lo anterior es posible establecer que dado el tamaño de las unidades y los diferentes 
mecanismos de tratamiento utilizados se evidencia una disminución no significativa del caudal 
obteniendo así un caudal de salida de la PTAR de 0,018 l/s el cual será reutilizado en zonas verdes, 
para ello se realizó el cálculo del uso del caudal de la siguiente manera: 
 

SISTEMA DE TRATAMIENTO INICIAL 

Caudal de entrada (l/s)  Perdidas (l/s) 10%  Caudal salida (l/s) 

0,02 = 0,002 + 0,018 

 

15 CÁLCULO DE USO DE CAUDAL PARA RIEGO 
 
La reutilización directa planeada del agua residual generada por la planta de tratamiento de aguas 
residuales se realizará mediante el reúso del efluente empleado directamente para riego en zonas de 
ambientación de paisajes, teniendo en cuenta la evapotranspiración promedio y el tipo de suelo 
característico de la zona de tipo volcánico con texturas medias con niveles de drenaje altos, empleando 
la metodología de riego de jardines.  
 
En el proyecto se dispondrá de un área en total de 1700 m2, para un caudal distribuido para las 
superficies de riego de 0,018 l/s 
 
Por lo cual se establece que el total del caudal tratado será empleado para el riego y que sumado a 
las características propias del lugar existentes en el proyecto no se saturarán las superficies de 
disposición. 
 

16 REUTILIZACIÓN DE AGUA RESIDUAL PARA RIEGO 
 

La reutilización del agua residual generada por la planta de tratamiento de aguas residuales se 
realizará mediante el reúso del efluente empleado directamente para riego en zonas verdes.  
En el proyecto se dispondrá de un área en total de 1700 m2. En el área se encuentran sembrados 
1.000 árboles nativos entre los cuales están: cerecillo, jazmín del cabo y vegetación nativa de la zona.  
Aprovechando el desnivel del terreno, se conducirá el agua tratada en la planta de tratamiento por 
medio de mangueras de riesgo, a las cuales se les conectará aspersores y mangueras perforadas.  
El desnivel desde la planta de tratamiento a la zona del riego es -70 metros, es decir que únicamente 
por la fuerza de gravedad el agua alcanza la presión necesaria desde la salida de la PTAR hasta los 
surtidores. 
 

17 CRITERIOS DE CALIDAD DEL AGUA TRATADA EN LA PTAR 
 

Con base a lo establecido en la Resolución 1256 del 2021 se han determinado los posibles usos del 
agua residual tratada y con base a ello se han presentado los criterios de calidad con que deberá 
cumplir el agua residual para poder ser aprovechada. En el caso del presente proyecto, dado que el 
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caudal efluente del sistema de tratamiento de aguas residual será utilizado en el riego de áreas verdes, 
en la Resolución se han establecido los siguientes criterios de calidad: 
 

 
Fuente: Resolución 1256 de 2021 

 

 
Fuente: Decreto 1076 de 2015; Art 2.2.3.3.9.5. 

 

18 PLAN DE MONITOREO DE AGUAS RESIDUALES TRATADAS 
 
Con el fin de asegurar el buen funcionamiento del sistema de tratamiento, de tal manera que se realice 
la remoción efectiva de contaminantes para obtener un agua residual tratada en condiciones 
adecuadas para su reúso se ha establecido un plan de monitoreo que permita establecer el estado 
tanto de las aguas residuales tratada a aprovechar como del entorno en el cual se realizara dicho 
aprovechamiento. 
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COMPONENTE PLAN DE MONITOREO FRECUENCIA 

AGUA RESIDUAL 
TRATADA 

Realizar las actividades de 
mantenimiento, limpieza e inspección 
de cada unidad de tratamiento con base 
a lo estipulado en las fichas de 
mantenimiento de estas y de acuerdo 
con los aspectos establecidos en el 
plan de gestión del riesgo. 

De acuerdo con los 
requerimientos de cada 
unidad según lo 
estipulado en el 
manual de operación y 
mantenimiento. 

Realizar el muestreo y caracterización 
fisicoquímica de aguas residuales del sistema de 
tratamiento con base a las 
frecuencias establecidas por la 
normatividad ambiental vigente 
aplicable. ANUAL 

Realizar el análisis de los resultados 
fisicoquímicos con respecto al 
cumplimiento de los criterios de calidad 
establecidos en la Resolución 1256 del 
2021. ANUAL 

Verificar las condiciones de la infraestructura 
encargada de la conducción y entrega del caudal 
de 
agua residual tratada. MENSUAL 

SUELO 

Realizar la revisión visual constante del estado 
del suelo y cobertura vegetal del mismo con el fin 
de identificar su estado ante las actividades de 
riego 
del caudal tratado. SEMANAL 

 

19 PLAN DE GESTIÓN DEL RIESGO PARA EL MANEJO DE VERTIMIENTOS 

 
Para la elaboración del plan de gestión del riesgo de este proyecto se ha seguido los términos de 
referencia dispuestos por el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial. Se llevará a cabo 
un análisis de riesgos inherentes al sistema, riesgos externos de carácter socio-natural y finalmente 
riesgos a los que se incurriría por ineficiencia o ausencia en el tratamiento de aguas residuales. 
Se ha dispuesto un par de escalas para hacer más grafico el proceso, de tal manera que se asignará 
un número dependiendo del factor que se esté analizando. En primer lugar, se  presenta una escala 
de probabilidad de ocurrencia y posteriormente se propone una escala de impacto o vulnerabilidad o 
calificación del riesgo según como se haga necesaria en el transcurso del análisis. 
 

Tabla: Probabilidad de Ocurrencia 
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20 FACTORES DE RIESGO EXTERNOS 
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21 ANÁLISIS DE RIESGOS POR EL VERTIMIENTO DE AGUAS SIN TRATAR SOBRE EL 
MEDIO NATURAL 

 
Los riesgos en los que se incurre en caso de que los vertimientos cuyas características y posibles 
impactos ya han sido descritos, en caso de no ser tratados de manera correcta no serían otros que los 
mismos identificados en la evaluación ambiental del vertimiento de este documento, siendo los 
siguientes: 
 
Contaminación de aguas subterráneas 
 
Malos olores. 
Degradación de las condiciones fértiles del suelo. 
Proliferación de infecciones y epidemias a través de roedores e insectos. 
Producción de vegetales con enfermedades (lechuga: cisticercosis). 
Afectación a la fauna nativa. 
 
El área de afectación estimada se estima pequeña en área debido a que el vertimiento se hará sobre 
el suelo a través de infiltración, pero lo que realmente preocuparía en caso de verter sustancias sin 
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tratamiento previo sería en lo profundo del área prevista para tal fin. Lo anterior se debe a que las 
aguas freáticas serían las más afectadas en dicho caso. 
Se reitera que las características de contaminación son las explicadas en el capítulo de caracterización 
de aguas residuales domésticas de este documento, cargas contaminantes que aducen índices de 
toxicidad bajos siempre que se comparen con vertimientos de hidrocarburos u otros líquidos 
provenientes de procesos industriales, lo que se traduce en un sistema de bajo riesgo para su entorno, 
dado que concierne vertimientos de tipo biodegradable. 
 

22 MEDIDAS DE PREVENCIÓN Y MITIGACIÓN DE RIESGOS Y MECANISMOS Y 
ESTRATEGIAS DE CORRECCIÓN Y CONTROL DE CONTINGENCIAS ASOCIADOS AL 
SISTEMA DE GESTIÓN DEL VERTIMIENTO 

 
La siguiente tabla resume los riesgos, acciones de prevención, mecanismos y estrategias de 
corrección y control de contingencias y los indicadores de seguimiento propuestos para el proyecto en 
cuestión. 
 
Tabla: Riesgos y sus respectivas acciones de prevención y corrección y control de contingencias 
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23 PROGRAMAS DE REHABILITACIÓN Y RECUPERACION 
 
La siguiente tabla contiene información relacionada con las acciones de rehabilitación y recuperación 
del sistema de tratamientos propuesto, información que junto a los otros puntos tratados se constituye 
como valiosa. Es importante mencionar que el nivel de complejidad del sistema es bajo, que además 
no tiene partes mecánicas incluidas en el tratamiento propuesto y que por lo tanto se tiene un esquema 
de riesgo bajo en donde impera la buena operación y mantenimiento del sistema para satisfacer la 
calidad esperada. 
 

Tabla: Acciones de Rehabilitación y Recuperación 
 

 
 

24 SEGUIMIENTO Y EVALUACION DEL PLAN 
 
Dadas las características del sistema de tratamiento propuesto para este proyecto, en donde no hay 
partes mecánicas de difícil manipulación, el éxito de su efectividad radica en la correcta manipulación 
y mantenimiento de este. A partir de esta premisa, se propone la siguiente colección de tablas que 
inducen al correcto proceder del administrador del proyecto, toda vez que facilitarán su inspección y 
control en caso de fallas o simplemente para llevar un seguimiento detallado de cada estructura 
constituyente del sistema. 
 
En primer lugar, se establece un modelo de mantenimiento que deberá llevarse a cabo de acuerdo 
con los procedimientos de operación y mantenimiento estipulados en el 
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Este modelo consta de una planilla para cada estructura del sistema, bien sea trampa de grasas, 
tanque séptico, filtro anaerobio, pozos de infiltración y lechos de secado, en donde se especifica la 
frecuencia de limpieza, la fecha de mantenimiento, el nombre del operario que hará labores, su firma, 
fecha de la próxima limpieza para ser tenida en cuenta, descripción de observaciones o anomalías 
encontradas, la fecha de corrección de estas anomalías y finalmente la firma del administrador de la 
vivienda que implicará el conocimiento de todas los datos mencionados anteriormente, con el objetivo 
de responsabilizar a todas las personas que se relacionan en estos procedimientos. 
Finalmente se dispuso un cuadernillo de eventos y anomalías en donde se describirán observaciones 
que merecerán ser inspeccionadas posteriormente. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



23 
 

 

 
 
 

 
 

  



24 
 

25 MANUAL DE OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO DE TANQUE SÉPTICO 
 

Cuando la instalación del tanque séptico integral prefabricado esté terminada debe llenarse para 
verificar su estanqueidad, si hay fugas esta debe taponarse y volver a probar el tanque hasta que se 
encuentre en condiciones adecuadas de trabajo. 
 
La operación del tanque será automática ya que los procesos de sedimentación, flotación y digestión 
se dan en forma espontánea. Se debe hacer inspección cada año para evitar obstrucciones, estos 
intervalos se pueden ampliar o disminuir, siempre que estas alteraciones sean justificadas y no afecten 
los rendimientos de operación ni se presenten olores indeseables. 
 

MANUAL DE OPERACIONES TANQUE SEPTICO 

Retirar la tapa y esperar un momento para que salgan los gases. 

Debe evitarse encender fósforos, cigarrillos o cualquier fuego, cuando se abra la 
tapa para evitar accidentes. 

Retirar con la pala o cuchara la capa de natas de la superficie. 

Envuelva la toalla o tela en la parte inferior de la vara. 

Introduzca la vara en el tanque hasta el fondo y deje durante 3 o 4 minutos. 

Retire la vara lentamente, la altura de lodos queda marcada en la toalla, si la altura es 
mayor del 50% de la altura del tanque séptico se debe hacer mantenimiento. 

Una vez se determine que se realizará la evacuación de los lodos, se procede a 
destapar el tanque y permitir su aireación por espacio mínimo de 15 minutos, 
posteriormente se introducirá tubería de 2 pulgadas para la evacuación del lodo por 
medio de motobomba y ser entregados a la empresa competente para su 
disposición final. 

El tanque no debe ser lavado ni desinfectado después de la extracción de los lodos 
ya que la capa de 5 cm es necesaria para la reactivación del proceso de digestión. 

 
En todo momento, las operaciones de mantenimiento deben estar acordes con el manual de 
operaciones entregado por el fabricante. 
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26 MANUAL DE OPERACIONES FILTRO ANAEROBIO DE FLUJO ASCENDENTE 

 
El filtro debe limpiarse cuando se le haga mantenimiento al tanque séptico, cuando a este se le retire 
el lodo de exceso, el nivel del agua descenderá. Permitiendo que el filtro drene hacia el tanque. 
 

MANUAL DE OPERACIONES FILTRO ANAEROBIO 

Llene una manguera con agua limpia. 

Una persona debe tapar un lado de la manguera y ubicarse en un punto más bajo 
que el filtro. 
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Introduzca la manguera dentro de la “Tee” o codo de entrada del filtro 

La persona que está abajo debe destapar la manguera y dejar fluir el agua para 
que se produzca el efecto sifón y salga el agua del filtro mediante un retro lavado. 

El agua que sale del filtro puede ser utilizada como riego, no disponga el agua en 
una quebrada o rio. 

Lave el lecho filtrante, llénelo con cal diluida en agua, deje reposar durante 6 
horas después puede poner el sistema en operación nuevamente. 

 

27 MANUAL DE OPERACIONES LECHO DE SECADO DE LODOS 
 
Una vez extraídos los lodos de las unidades del sistema de tratamiento de aguas residuales 
domésticas, estos se dispondrán en el lecho de secado de lodos, para su deshidratación y secado, es 
recomendable adicionar cal agrícola para evitar malos olores y neutralizarlos. Una vez secos y 
estables, se pueden disponer como en el campo con áreas verdes como fertilizante. 
 
El lecho de secado deberá acondicionarse cada vez que se realice el mantenimiento al sistema de 
tratamiento, ya que una vez efectuada esta actividad deberán disponerse los lodos extraídos, por tal 
razón se plantea seguir los siguientes pasosos: 
 

MANUAL DE OPERACIONES LECHO DE SECADO 

Remover todo el lodo antiguo tan pronto como se haya alcanzado el nivel de 
deshidratación que permita su manejo, el lodo deshidratado con un contenido de 
humedad no más del 70% es quebradizo, de apariencia esponjosa 

Nunca añadir lodo a un lecho que contenga lodo ya seco. Remover todas las 
malezas o hierbas que se encuentren en el lecho. 

Realizar la adecuación del lecho filtrante observando que no se encuentre 
compactado para mejorar la capacidad de filtración. 

Periódicamente se remplazará la capa de arena hasta alcanzar su espesor original. 
Una parte de la capa de arena se pierde cada vez que se remueve el lodo seco. La 
arena que se utilice para reponer el espesor original debe ser de la misma 
característica que la especificada en su construcción. 

El lodo seco puede ser retirado por medio de pala o tridente cuando el contenido de 
humedad se encuentra entre el 70 y 60%. Pero si se deja secar hasta el 40% de 
humedad, el peso será la mitad o la tercera parte y se podrá ser manejado más 
fácilmente. 
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28 PRESUPUESTO DE OBRA PLANTA DE TRATAMIENTO (MATERIALES INCLUYEN 
MANO DE OBRA) 

 

 
 

29 ANEXOS 
Tarjeta Profesional Ricardo Chaves 
Certificado de Tradición y Libertad  
Concepto Norma Urbanística 
Plano de la construcción 
 

Descripción Unidad Cantidad Valor Unitario Valor Parcial

Instalación Tanque Séptico Integral

Excavación a mano 1,5 metros de profundidad metros 3 4 50.000$               200.000$         

Tubería sanitaria PVC 4" metros 20 15.540$               310.800$         

Accesorios y acoples Tubería PVC 4" unidad 5 40.000$               200.000$         

Materia de relleno 50% triturado 50% recebo H=0,2m y nivelación metros 3 5 23.000$               115.000$         

Tanque Séptico Integral 1650 Lt. Rotoplast unidad 1 4.051.900$         4.051.900$      

Construcción lecho de secado

Arena metros 3 2 28.000$               56.000$            

Impermeabilizado y secado metros 2 12 2.300$                 27.600$            

Ladrillo unidad 300 350$                     105.000$         

Retiro de sobrantes incluyendo carretero 100.000$         

Imprevistos 516.630$         

Total 5.682.930$      



 
 

 



 
 



 
 



 
 

 



 
 



 
 



 
  



 
  


